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د. المالكي: توسيع الاستيطان في القدس/بقية
لابداء  للمنطقة  بزيارات  للقيام  الأوروبية  وغير  الأوروبية  القيادات  كافة  لدى  فعلية  رغبة  وهناك   
الاهتمام بما يحدث فيها ولتأييد الجهود والمساعي المبذولة للتوصل إلى اتفاق فلسطيني - إسرائيلي قبل 

نهاية العام 2008 وللبحث عن مكان لهذه الدول ضمن الجهود الدولية المستمرة .
وأضاف المالكي: نحن نرحب بكل هذه الزيارات ونعتبرها ترجمة لهذا الإجماع الدولي لضرورة إنهاء معاناة 
الشعب الفلسطيني وإنهاء الاحتلال وإقامة دولة فلسطينية مستقلة ضمن رؤية حل الدولتين وبالتالي هناك 
إجماع على انه لا بد من إنهاء المشكلة الفلسطينية من اجل إحلال الاستقرار في المنطقة ولهذا فان الزيارات 
من شأنها ان توضح الامور بشكل أكثر و نحن نحاول إطلاعهم على الأوضاع ميدانيا بزيارة بعض المواقع في 
الأرض المحتلة لكي تتضح الأمور لهم خاصة فيما يتعلق بالإغلاق والحواجز العسكرية الإسرائيلية والاستيطان 
الذي يخنق ويقضي على حل الدولتين عبر كانتونات ومعازل تقسم الاراضي الفلسطينية وتقطع اوصالها 

وتضرب النسيج الاجتماعي والاقتصادي والسياسي.
وتابع : نحن نؤكد لهم دائما ان الاستيطان هو العقبة الأساسية التي تحول دون التوصل الى اتفاق وغيرها 
من العقبات كالحواجز ومصادرة الأراضي والاجتياحات ومواصلة إقامة الجدار الفاصل واستفزازات المستوطنين 
وكل ذلك واضح والمطلوب ان يمر هؤلاء المسؤولون عن بعض المناطق التي يعاني سكانها فعلا وهذه الزيارات 
تعتبر عملية تثقيفية ايجابية تساعدنا في طرح القضايا وتساعد الضيوف في تفهم الواقع المرير الذي 
التزامات  الضغط على الجانب الاسرائيلي لكي ينفذ ما عليه من  ايجابي من اجل  انها مؤشر  نعيشه كما 

بموجب )خريطة الطريق (ومؤتمر انابوليس.
الحوار

واكد انه انطلاقا من حرص الرئيس »ابو مازن« على إعادة توحيد جناحي الوطن الضفة الغربية وقطاع 
غزة تقدم بمبادرته للحوار الوطني وذلك بسحب البساط من تحت اقدام حركة حماس والاستفادة من نجاحات 
الجهود العربية لاحتواء ازمة لبنان وهذه المبادرة رئاسية تتحدث باسم منظمة التحرير الفلسطينية و ترتكز 
اساسا على المبادرة اليمنية التي وافق عليها الرئيس منذ ان اعلن عنها الرئيس اليمني علي عبد الله صالح 
وتدعو مبادرة الرئيس عباس الى حوار وطني من اجل البحث عن الوسائل لتنفيذ المبادرة اليمنية، والكل 
يعلم ان البند الاساس في المبادرة اليمنية هو اعادة الامور الى ما كانت عليه وبالتالي الرئيس محمود عباس 
اراد ان يستكمل خطابه التاريخي بحملة سياسية مكثفة من اجل طرح الموقف الفلسطيني ومحاولة حصد 
التأييد العربي لها وهذا ما لمسناه من خلال لقائه الاخير مع خادم الحرمين الشريفين ولقائه مع الرئيس 
مبارك وسوف يستمر في العديد من اللقاءات المستقبلية مع المسؤولين والقادة العرب ليطلعهم على مبادرته 
وكسب التأييد العربي. وعبر عن امله ان يتكلل هذا الجهد بالنجاح وخاصة نحن على ابواب الذكرى السنوية 
الاولى للانفصال والجميع يتوقع ان تتحقق هذه الجهود بشكل جيد وفيما يتعلق بالتهدئة من الواضح ان 
هناك محاولات اسرائيلية لتحقيق المزيد من الانجازات لصالحها قبل الوصول لتهدئة من خلال الضغط على 
حركة حماس في المقابل حركة حماس تحاول ان تتحرك بشكل سريع للوصول الى تهدئة لكي تمنع عملية 
اجتياح واسعة اسرائيلية للقطاع سوف تستهدف العديد من قيادات الحركة وبناها التحتية ونحن من جهتنا 
نأمل ان تتحقق جهود التهدئة لان ذلك سوف يصون الدم الفلسطيني ويحافظ على حياة الابرياء في قطاع 
غزة ويمنع تدهور الاوضاع. ولفت الى ان جزءاً من اللقاءات التي تمت مع المسؤولين المصريين حديثا من قبل 
الرئيس عباس هي للبحث في هذا الموضوع ولتسريع الجهود المصرية من اجل احتواء اي محاولة اسرائيلية 
لاجتياح قطاع غزة مهما كان حجمها حفاظا على الارواح وهذا يؤكد ان هناك حملة واسعة تقوم بها القيادة 
الفلسطينية من اجل حماية المشروع الوطني الفلسطيني من جهة والتركيز على وحدة شقي الوطن وضفتي 

الوطن من جهة اخرى ولحماية المكتسبات والحفاظ على حياة المواطنين خاصة في قطاع غزة.
القلق والهم

ولفت المالكي الى المشاكل والهموم التي تواجه القيادة الفلسطينية وقال لدينا هم كبير كسلطة اسمه 
الحصار المفروض على اهلنا في غزة، ولدينا هم كبير اسمه الانفصال ولدينا قلق كبير ان المعابر ستبقى 
مغلقة ما يمنع ادخال المواد الاساسية والاغذية والادوية الى غزة، ويمنع خروج المرضى من غزة الى الخارج 
للمعالجة. لدينا هم كبير من توقف تنفيذ المشاريع هناك وإغلاق معظم المصانع لعدم دخول المواد الخام 

ومواد البناء المطلوبة.
واضاف يساورنا القلق من ان غالبية الاراضي الزراعية قد تم تجريفها، لدينا قلق كبير من ان مستوى 
الغزي اصبح يشعر بالعزلة عن محيطه  ان الانسان  ارتفع بشكل مخيف في غزة، لدينا قلق كبير  الفقر 
الفلسطيني والعربي وبالتالي تسوده حالة من اليأس والاحباط، لدينا قلق اكبر من مستقبل 1.5 مليون 
فلسطيني أصبحوا رهائن الاجتياحات العسكرية الإسرائيلية المستمرة وسقوط الضحايا الابرياء والتهديد 
بعمليات عسكرية واسعة قد تؤدي لاستشهاد آلاف المواطنين الابرياء العزل وتدمير ممتلكاتهم ومزارعهم 
واماكن عملهم، كل ذلك يقلقنا كثيراً نحن كحكومة فلسطينية وكسلطة وطنية، ونحن مقبلون على الذكرى 

السنوية الاولى للانقلاب في غزة.
التهدئة

أوردتها،  التي  القلق  التهدئة والتركيز عليها فهي المفتاح الكبير للخروج من حالات  وشدد على أهمية 
والاغتيالات  الاجتياحات  وق��ف  مقابل  إسرائيل  باتجاه  الفصائل  صواريخ  إط�الق  وق��ف  تعني  فالتهدئة 
والبضائع  للمواطنين  المباشر  الحر  بالتنقل  ما يسمح  المعابر  وفتح  القطاع  ورفع الحصار عن  الإسرائيلية، 
وستعالج التهدئة أيضا قضية احتجاز الجندي الإسرائيلي الاسير جلعاد شاليط وضمن هذه الرؤية ننظر 
بايجابية وتفاؤل الى الدور المصري فقد طلب الرئيس ابو مازن من الإخوة في مصر المساعدة في البحث بطرق 
تسمح بتخفيف الاحتقان داخل القطاع والبحث عن مخارج لأزمة غزة وتخفيف معاناة شعبنا هناك وبالتالي 
جاء التحرك المصري انسجاماً مع طلب القيادة الفلسطينية الشرعية ونحن نقدر هذا الدور المصري وموقف 
مصر بدءاً بالرئيس محمد حسني مبارك ومروراً بوزير المخابرات عمر سليمان وجميع المسؤولين المصريين 
واللقاءات التي تتم مع الفصائل الفلسطينية في القاهرة جاءت انسجاماً مع رغبة مصر في الاستماع الى 
وجهات النظر من جميع الفصائل الفلسطينية تحضيراً لتقديم رؤية تسمح بالوصول الى التهدئة وفتح المعابر 
ورفع الحصار. وعن اهم المحاور أوضح المالكي: هي كثيرة وأهمها التهدئة ورفع الحصار وفتح المعابر وبالتالي نحن 

نتواصل مع الجهد المصري وندعمه ونطلع اليه ونأمل نجاحه في اخراج غزة من كارثتها.
فتح المعابر

ورداً على سؤال حول فتح المعابر قال المالكي:  هناك اشكاليات تقنية ولوجستية بهذا الموضوع تعكس ذاتها 
في طبيعة اتفاق المعابر واسرائيل موافقة على عودة الامور الى ما كانت عليه حسب اتفاق تشرين الثاني 

2005 الذي يقول ان الوجود الفلسطيني على الجانب الفلسطيني من معبر رفح اساسي ولكن هناك مشكلة 
اين سيرابط حرس الرئاسة واين سيقيم؟ علاقته بعناصر حماس الذين سيكونون على مسافة معينة من 
المعبر والسؤال هل سيقومون بعملية فلترة أو انتقاء من يدخل أو يخرج من القطاع؟ نريد ان لا يكون هناك 

اي تدخل لحماس في العمل في المعبر الذي يجب ان يكون الوصول اليه حراً في الاتجاهين.
وقال المالكي: إن حركة حماس استفادت من الحصار واستفادت ماليا واستفادت سياسياً واستفادت اجتماعياً 
بينما الشعب الفلسطيني هو من يعاني وعليه فقد تحدثنا نحن من الإدارة الاميركية ومع الرباعية الدولية 
ومع ممثلها توني بلير و مع كل العالم وأوضحنا ان هذا الحصار الذي فرض على قطاع غزة هو حصار خاطئ 
ظالم، اصاب حياة المواطنين عموماً وادى الى تدني مستوى معيشة المواطنين وحول معظمهم الى فقراء دون 
خط الفقر واصاب حقهم في الحياة الكريمة، ولم يصب حركة حماس التي لم تتأثر على الاطلاق بهذا الحصار 

، ومن تأثر هو الشعب الفلسطيني في قطاع غزة وعليه يجب رفع الحصار .
وتابع يقول: نحن مع فتح المعابر، هذا ما طالبنا به وما طلبه   د. سلام فياض رئيس الوزراء، منذ مؤتمر 
باريس في شهر كانون اول الماضي وحتى قبل ذلك عندما كان هناك مقترح حول فتح جميع المعابر وجاءت 
»الرباعية« في مؤتمر باريس ووافقت مبدئياً على فكرة فتح المعابر ولكن إسرائيل لا تريد السماح بفتح 
المعابر لأن لديها رؤية خاطئة وتقييماً خاطئاً لمعنى الحصار ولمعنى إغلاق المعابر فهي تعتقد ان ذلك يعني 
انهاء الحصار المفروض على حماس ويمنحها حرية اكبر وتعتقد خطأ ان انهاء الحصار يؤثر بطريقة ايجابية 
على حركة حماس، بينما العكس هو الصحيح وكذلك أصبحت هناك مطالب اكثر حدة والاص��وات تعلو 
يومياً من قبل المجتمع الدولي بضرورة رفع الحصار لما يلحقه من ضرر على الشعب الفلسطيني في قطاع 

غزة وان الحصار لم يجد نفعا.
احتفالات 60 عام على النكبة

ويرى المالكي:ان الاحتفالات الإسرائيلية بالذكرى الستين للنكبة كانت في غاية الاهمية وصل صداها الى 
جميع ارجاء العالم ونحن بدورنا طلبنا من كل سفاراتنا حوالي 90 سفارة بأن تتحرك بشكل مكثف للتحضير 
والمشاركة في فعاليات احياء ذكرى النكبة والتنسيق مع جالياتنا في تلك الدول وهذا شيء نفتخر به ورائع 
ووصل الى العالم الذي ايقن ان هناك نكبة وظلماً لحق بشعب مسالم تم انتزاعه من وطنه وان هذه النكبة 
في ذكراها الستين مرتبطة باحتفالات اسرائيل باقامتها دولة على أنقاض وطن وشعب فلسطين ومرتبطة 
الاراضي  شهدتها  التي  والاحتفالات  محتلًا  وطناً  هناك  وان  واستمراريته  وثباته  بصموده  يفتخر  بشعب 

الفلسطينية مهمة وان لا تقتصر هذه الاحتفالات.
وقال د.المالكي: ان اللجنة التي شكلت لإحياء الذكرى الستين للنكبة يجب ان تتحول الى لجنة دائمة 
تعنى بموضوع النكبة وتتابعها وتصبح مؤسسة تهتم بهذا الموضوع وان تواصل تثقيف المواطنين والاجيال 

والمدارس ليبقى الوطن السليب محفوراً في الاذهان ولتتوارث الاجيال الاصرار على حق العودة.
»الخارجية وقضية اللاجئين الفلسطينيين الهاربين من العراق«
وعن الدور الذي قامت به الخارجية في قضية اللاجئين الفلسطينيين الهاربين من العراق والموجودين 
على الحدود السورية والأردنية ورفض دخولهم قال المالكي: من حق كل دولة ذات سيادة ان تستقبل من تشاء 
ومن يدخل حدودها وقد حاولنا مع عدة دول لاستيعابهم وتعاملنا مع الموضوع على مستوى جامعة الدول 
العربية، وتم طرح الموضوع على عدة مستويات وتم ارسال رسائل من امين عام الجامعة لكافة رؤساء الدول 
العربية بضرورة استيعاب اللاجئين الفلسطينيين المذعورين الذين هربوا لانقاذ حياتهم من عمليات الابادة 
من قبل الميلشيات المسلحة في العراق وهم موجودون على الحدود السورية/ العراقية والحدود العراقية الأردنية 
واستمرت هذه الاتصالات وعقدت لقاءات مع مسوؤلين أمنيين حول هذا الموضوع، الدولة الوحيدة العربية 
التي استجابت هي السودان وكان ذلك مرتبطاً بالتمويل إذ لا يمكن استيعاب ألاف اللاجئين من العراق في 
السودان وما حدث ان بعض الدول ابدت استعداداً لاستيعاب اعداد رمزية من اللاجئين مائة او 200 او 300 
مثل البرازيل وتشيلي ونحن نشكرهما على هذه المبادرة الانسانية والسبب وجود جاليات فلسطينية فيهما 
ما شجع على استيعابهم خاصة ان الجاليات هي التي طالبت مسؤولي البلدين باستيعاب عدد من اللاجئين 
وكما تعلم ان اللاجئين الذين وصلوا الى تشيلي تم استقبالهم في قصر الرئاسة من رئيسة تشيلي وانا افكر 
في التوجه الى تشيلي والبرازيل لشكرهما على خطوتهما الانسانية ولالتقي الجاليات هناك لشكرهم على 

جهودهم المثمرة ولمقابلة اللاجئين
واوضح وزير الخارجية: نحن نتابع هذه القضية ولدينا تصور آخر نحن نعمل ضمنه لم ننجح فيه حتى 
الآن ونأمل في ان نتمكن من اعادة كل اللاجئين والمعروف ان اللاجئين بالعراق غير مسجلين في الاونروا وبالتالي 
نحن نفكر بأن يتم استيعاب كل هؤلاء اللاجئين داخل الأراضي الفلسطينية وتم الحديث حول هذا الموضوع 
مع الجانبين الاميركي ومع الجانب العراقي ومع الجانب الأردني ومع الجانب الإسرائيلي وفي النقاشات التي 
تمت كان الحديث عن الكم ونحن نتحدث عن كل الفلسطينيين الموجودين هناك وحتى الان لا نعرف أعدادهم 
وقد طلبنا من ممثلنا في العراق تزويدنا بكشوفات حول أسمائهم ومستوياتهم التعليمية والخبرة العملية 

والاعمار ومن اين جاءوا لنرى مدى إمكانية لم شملهم مع عائلاتهم في الضفة الغربية.
وعبر المالكي عن أمله ان تنجح الحكومة الفلسطينية في هذه القضية المهمة وقال لقد بحثت هذه القضية 
مع تسيفي لفني وزيرة الخارجية الإسرائيلية وبالتأكيد كان هناك تحفظات من الجانب الاسرائيلي، وعندما 
سألونا كم هي أعدادهم فقلنا لهم حوالي 18 ألفا ففوجئت لفني وزيرة خارجية إسرائيل وقالت إننا نتحدث 
عن أربعين او مائة فقلت لها نحن نتحدث عن 15 -18 الف ونحن قادرون على استيعابهم في الضفة الغربية 
ضمن خطة وآلية للاستيعاب وسنسعى لدعم مالي عربي لهذه الخطة والتمويل ضروري فهم بحاجة لمدارس 

ومستشفيات ورعاية ومخصصات مالية حتى يجدوا فرص عمل.
واكد انه في حال وافق الجانب الاسرائيلي فلن تكون مشاكل مع الجانب الاميركي والأردني ولن تكون مشكلة 
مع الجانب العراقي الذي أبدى كل استعداد للمساعدة لحماية اللاجئين في العراق وتأمين خروجهم بسلام 
وقد تحدثت مع وزير خارجية العراق وكذلك تحدثنا مع الجانب الأردني ومع الاميركيين ولم نحصل على 
الموافقة الاسرائيلية وصدورها يحتاج وقتاً طويلًا مؤكداً ان الحل ليس ارسال هؤلاء الى السودان او اليمن 

والبرازيل وتشيلي وانما بإعادتهم الى ارض فلسطين وهذا ما نعمل عليه.
وختم المالكي بالقول: نحن لا نتحدث عن الجهود بل نتكلم عن افكار اولية وهذه الافكار لم تترجم الى 
اية جهود وبالتالي هي محاولة وهي رغبة وافكار موجودة تحتاج الى جهد حقيقي يبذل حتى هذه اللحظة 
والاحداث المتسارعة في المنطقة منعتنا من بذل جهد في هذا المجال وفي ترجمة هذه الافكار الى الامكانيات 
ونأمل ان تتوفر الاجواء المستقبلية لكي نحاول ترجمة هذه الافكار وتفاعل العديد من الافراد والجهات معها 

لكي نتمكن من اعادتهم ومهما كانت اعدادهم من الحدود العراقية الى الاراضي الفلسطينية.

 الحسم العسكري أضر بالقضية/بقية
وأحد  غ��زة،  في  بقيادة حماس  المقالة  الفلسطينية  الحكومة  باسم  السابق  الناطق  غ��ازي حمد،  وق��ال 
مستشاري رئيس الوزراء المقال اسماعيل هنية في تصريحات لصحيفة »الشرق الاوسط« اللندنية نشرت 
أن »حسم  وأضاف  أخيراً«.  بثماره  أتى  لم يتوقف وشكل ضغطاً  آخرين  إن »صوتي، وصوت  اليوم الجمعة 
الأمور بالقوة سبب خسارة كبيرة واضر بالقضية«، مشيرا إلى أنه »بعد عام من الانقسام بات الكل مقتنعا 

بالعودة إلى طاولة الحوار«.
ولا يرى حمد انه ورفاقه، دفعوا ثمن المجاهرة برأيهم أحياناً، في واقع صعب وحزبي. وقال »كنا نمارس 
ونقول قناعاتنا. أنا وغيري من قيادات حماس كنا ننادي بالحوار ونتحدث داخلياً عن ضرورة ذلك. وتابع: 
»نحن نعرف انه لا يمكن الوصول إلى تهدئة ورفع للحصار وسط هذا الانقسام والوضع المأساوي، ونحن قلنا 

قبل ذلك، خيركم من يبدأ بالسلام«.
ومن جانبه، قال محمد البرغوثي، أحد قيادات حماس، وكان وزيرا للعمل في حكومتين سابقتين، واحدة 
شكلتها »حماس«، والثانية كانت حكومة الوحدة الوطنية، لـ«الشرق الأوسط« إنه مع رفاقه الوزراء وبعض 
المحسوبين والقريبين من حماس مارسوا ضغوطاً كبيرة على الحركة خلال عام، من اجل إنهاء الانقسام والعودة 
إلى الحوار. ويذكر البرغوثي أنهم خلال المعارك الطاحنة بين مقاتلي فتح وحماس قبل سيطرة الأخيرة، هددوا 
بالاستقالة من مناصبهم في حال استمر الاقتتال. وأبلغوا رئاسة الوزراء في غزة في حينه بنيتهم تقديم 

الاستقالة النهائية قبل ساعات من إقالة الرئيس محمود عباس لحكومة الوحدة التي كان يرأسها هنية.
وأضاف: »قلنا لهم أنكم في حماس وفتح على حد سواء لم تحترموا هذه الحكومة )حكومة الوحدة(«. 
الرئيس  وح��ت��ى بعد دع���وة  ق��ط،  ل��م ينقطع  ق��ي��ادة ح��م��اس  الضغط على  ه��ذا  ف��ان  ال��ب��رغ��وث��ي،  وبحسب 
الفلسطيني للحوار. وتابع: »كنا نتصل بهم دائما.. أحيانا نسدي لهم النصح وأحيانا ننتقد بقسوة«. ويبرر 
أعلى من  كان  الرصاص  إن صوت  بقوله  مارسوها،  التي  الضغوط  برغم  الانقسام  استمرار حالة  البرغوثي 

صوت العقلاء«.
مل الوزير السابق حركتي فتح وحماس والرئيس محمود عباس مسؤولية هذا الانقسام، الذي يرى  ويحِّ
، كما اضعف المشروع الوطني الفلسطيني، تاركا غزة  فيه، انه »أفقد القضية الفلسطينية التعاطفَ الدوليَّ

والضفة مكشوفتي الظهر لأي استباحة إسرائيلية«.

مصدر أمني إسرائيلي /بقية
وكان الجيش الإسرائيلي قال إن جنوده أطلقوا أمس الاول صواريخ مضادة للدروع باتجاه جرافة 
فلسطينية محصنة حاولت اقتحام السياج الحدودي مع قطاع غزة على مقربة من قرية نتيف 

هاعاسارا. وقد لاذ سائق هذه الجرافة بالفرار.
وقال الجيش الإسرائيلي إن الجنود أحبطوا هجوما داخل اسرائيل حيث كان المسلحون يعتزمون 
تمهيد الطريق بواسطة الجرافة امام إدخال سيارة مفخخة إلى اسرائيل تحت غطاء من القصف 

المركز بقذائف الهاون.
من جهة أخرى، قالت مصادر إسرائيلية إن الاتصالات الجارية لإنجاز مشروع التهدئة برعاية 

مصر بين إسرائيل وحماس لم تثمر عن أي اتفاق بعد.
وأطلع رئيس الهيئة الأمنية والسياسية التابعة لوزارة الدفاع الإسرائيلي عاموس جلعاد مساء 
أمس الاول المستوى السياسي الإسرائيلي على نتائج اجتماعه في القاهرة مع رئيس المخابرات 

المصرية اللواء عمر سليمان.
وطلب جلعاد من الجانب المصري توضيحات حول قضية الجندي الإسرائيلي المحتجز في قطاع 

غزة جلعاد شاليط وكذلك حول عمليات تهريب السلاح إلى غزة.
ورجحت مصادر إسرائيلية أن ترِد من القاهرة خلال أيام الأجوبة على هذه التوضيحات.

بويم يدعو إلى/بقية
وقالت مصادر سياسية ان الجيش الاسرائيلي يعارض فكرة التهدئة ويرى انه يجب القيام 
الوسائل  المعابر ووقف اعمال تهريب  السيطرة على  الى  بعملية عسكرية في قطاع غزة تؤدي 
القتالية الى القطاع . واضافت المصادر ان القيام بعملية عسكرية في القطاع يعتبر أمرا لا مفر 

منه إلا ان المستوى السياسي معني باستنفاد الجهود لتحقيق التهدئة.

١٥ هزة ارضية/بقية
وكانت بؤرة الهزات في الجنوب اللبناني على بعد حوالي عشرة كيلومترات غرب كريات شمونه 
باتجاه مدنية صور وذلك بعمق خمسة كيلومترات تحت سطح الارض.ووقعت خمس هزات بقوة 
تراوحت بين 3،2 - 4،2 درجة على مقياس ريختر، وشعر بها سكان المنطقة الشمالية، كما وقعت 
عشر هزات ارضية اخرى التقطتها اجهزة المعهد الجيولوجي . ووفقا لاقوال الدكتور رامي هفشتتر 
فان المنطقة التي وقعت فيها سلسلة الهزات الارضية ناشطة جدا مؤخرا وقال: »البؤرة هذه المرة 
مماثلة  بهذا الشكل او ذاك للهزة الارضية التي وقعت بتاريخ 15 شباط الماضي. كما وقعت بالمنطقة 
قبل حوالي الشهر هزة ارضية، لكنها كانت ضعيفة ولهذا لم يشعرون بها في اسرائيل اننا نتابع 
عن كثب هذا النشاط«. وتدفقت الاتصالات الهاتفية على بلديات صفد وكريات شمونة تحدث 
فيها السكان بذعر عن الهزات الارضية كما قدمت  تقارير في لبنان عن سكان خائفين خرجوا 
من منازلهم وتوجهوا الى مناطق مفتوحة، ووفقا للتقارير اللبنانية فان الهزة الثالثة التي وقعت 

حوالي الساعة السادسة كانت الاقوى واستمرت حوالي ست ثواني.

إستطلاع: صحيفة » ے« الاكثر قراءة /بقية
•53% من الشباب يصرحون بنيتهم التصويت لحركة فتح، بينما صرح 28% بأنهم سيصوتون لحركة 

حماس.
•38% من الشباب الفتحاويين »غير ناشطين« في السياسة.

•74% من الشباب الفتحاويين يؤيدون عقد المؤتمر الحركي السادس قبل نهاية هذا العام.
•69% من الشباب الفتحاويين يؤيدون قيام الحركة بتغيير سياساتها نحو الشباب.

•30% من الشباب الفلسطيني يدخنون )الأرجيلة(، 37% بين الذكور و12% بين الإناث.
•54% من الشباب يستخدمون الإنترنت.

•50% من شباب قطاع غزة لا يستخدمون الإنترنت، مقارنة مع 43% من شباب الضفة الغربية.
ثالثاً: تحليل النتائج

القسم الأول: الأنماط المعيشية
هذا الجزء من التحليل، يقدم أهم النتائج المرتبطة بعلاقة الشباب بالتعليم، والعمل، والدخل، والعائلة، 

والتدخين.
1. التعليم:

•تبين نتائج الاستطلاع أن حوالي 60% هم جزء من النظام التعليمي )أي طلبة(. كما تبين أن حوالي 
ثلث الشباب )32%( من طلبة المدارس، وحوالي 23% من طلبة الجامعات.

•كما بيّن 5% من الشباب المستطلعين أنهم يدرسون ويعملون في الوقت ذاته.
•إجمالًا، فإن 82% من الشباب المستطلعين )والذين يدرسون( متفرغون للدراسة بشكل كامل، في حين 

أن هناك 17% متفرغون بشكل جزئي.
في  مقابل %78  تبلغ 88%، في  أعلى في قطاع غزة حيث  للدراسة  المتفرغين  نسبة  أن  الملاحظ  •ومن 

الضفة الغربية.
•كما أن نسبة الطالبات )الإناث( المتفرغات للدراسة أعلى من نسبة الذكور، إذ تبلغ نسبة الإناث %84، 

مقارنة مع 80% من الذكور.
•كما بينت النتائج أن غالبية غير المسجلين/ المنخرطين في النظام التعليمي )70%(، هم إما منسحبين 

من المدارس )40%(، أو أنهم لم يلتحقوا بالجامعات بعد إنهائهم للمرحلة الثانوية )%30(.
•هناك 6% ممن سجلوا فعليا بالجامعات والتحقوا لفترة بها اضطروا لعدم إكمال دراستهم، وفي المقابل 

فإن هناك 25% قد أنهوا دراستهم الجامعية.
•تزيد نسبة الذكور المستطلعين الذين انسحبوا من المدارس إذ تبلغ 45% في مقابل 35% من الإناث.

•وفي نفس الوقت، فإن 30% من المستطلعات الإناث أفصحن بأنهن قد أنهين تعليمهن الجامعي، مقابل 
20% من الذكور.

2. العمل:
•بين 17% من الشباب المستطلعين بأنهم يعملون، في مقابل 15% لا يعملون.

يعملون   %35 مقابل  كامل،  ب��دوام  يعملون   %65 ف��إن  يعملون،  الذين  المستطلعين  الشباب  بين  •ومن 
بوظائف جزئية.

•وقد بينت النتائج أن هناك فرقا بين مستطلعي الضفة الغربية وقطاع غزة من حيث فرص العمل، 
إذ أن 20% من مستطلعي الضفة الغربية يعملون، مقابل 13% من مستطلعي قطاع غزة.

مستطلعي  من   %12 مقابل  يعملون،  لا  أنهم  غزة  قطاع  مستطلعي  من   %19 عبر  الوقت،  نفس  •وفي 
الضفة الغربية الشباب.

•وإضافة لذلك، فإن 68% من الشباب العاملين في الضفة الغربية، لديهم وظائف بدوام كامل، مقارنة 
بنحو 59% من شباب قطاع عزة الذين يعملون.

•ومن القضايا البارزة في قضية العمل، قضية النوع الاجتماعي، فقد بينت نتائج الاستطلاع وجود 
الذكور المستطلعين يعملون، مقابل  العاملات، فهناك 25% من  العاملين والإناث  الذكور  فجوة واضحة بين 

8% من الإناث.
•وتعود هذه النتيجة، إلى كون نسبة الإناث اللواتي يدرسن بالجامعات أعلى من نسبة الذكور، كما أن قضية 

الزاوج تعد عاملا حاسما في ذلك، إذ أن 29% من الإناث المستطلعات متزوجات، مقابل 12% من الذكور.
•ومن اللافت للنظر، أن من بين الشباب الذكور العاملين، فإن نسبة الذين لديهم عمل بدوام كامل تبلغ 

63%، أما لدى الإناث العاملات فإن 72% يعملن بدوام كامل.
•وقد عبر 31% من الشباب المستطلعين بأنهم واجهوا عقبات في وصولهم لسوق العمل.

أهم  أح��د  أن   %27 ي��رى  فيما  العمل،  ف��رص  ن��درة  هي  العقبات  أه��م  أن  المستطلعين  من   %57 •واعتبر 
العقبات هي التمييز.

•كما عبر 10% من المستطلعين عن أن العقبة التي تواجههم هي نقص الخبرة، في حين اعتبر 7% أن 
التأثيرات الحزبية السياسية تعد العقبة الرئيسة أمامهم.

3. الدخل العائلي:
يعادل  ما  )أي  لعائلاتهم يقل عن 1000 شيكل  الشهري  الدخل  أن  المستطلعين  الشباب  من   %38 •بيّن 

300 دولارا أمريكيا(.
•كما بيّن حوالي نصف الشباب المستطلعين أن دخل عائلاتهم الشهري يتراوح بين 1000-3000 شيكل 
)ما يعادل 300-900 دولار(، و 10% تبلغ دخول عائلاتهم الشهرية 3001- 5000 شيكل، أما الذين تتجاوز 

دخول عائلاتهم الشهرية 5000 شيكل فلا يتجاوزون 3% من الشباب المستطلعين.
•ومن الواضح أن الفجوة بين قطاع غزة والضفة الغربية عميقة، إذ تبلغ 33 نقطة: حيث تبلغ نسبة 
الغربية، مقابل 59% من مستطلعي  الذين تقل دخول عائلاتهم شهريا عن 1000 شيكل 26% في الضفة 

القطاع، ما يعكس ارتفاع معدلات الفقر في قطاع غزة.
4. الترتيبات المعيشية )مكان الإقامة(:

•بينت النتائج أن النسبة العظمى من الشباب يقيمون مع عائلاتهم، أما النسبة القليلة الباقية فهم 
إما يسكنون لوحدهم، أو مع أصدقائهم، أو في المساكن الطلابية والجامعية.

•ومن اللافت للنظر، أن لا فروق تذكر في مكان إقامة الشباب حسب وجودهم في قطاع غزة أو الضفة 
الغربية، كذلك الأمر بالنسبة للنوع الاجتماعي.

5. التدخين:
•بينت النتائج، أن نسبة الشباب الذين يدخنون الأرجيلة أعلى من نسبة الذين يدخنون السجائر.

الضفة  في  الشباب  من  المدخنين  نسبة  وتصل  يدخنون،  بأنهم  أجابوا  المستطلعين  الشباب  من   %18•
الغربية 20% مقابل 14% في قطاع غزة.

•ربع الشباب المستطلعين تقريبا )25%(، يدخنون الأرجيلة، )4% منهم دائما، و21% أحيانا(.
•وتنتشر عادة تدخين الأرجيلة في الضفة الغربية أكثر من قطاع غزة، حيث تبلغ نسبة الشباب الذين 
يتعاطونها في الضفة الغربية حوالي 31%، مقارنة مع 14% في قطاع غزة. وهذا الفرق يؤشر التفاوت في 
الدخل بين المنطقتين، إضافة لتوفر النواحي الترفيهية في الضفة أكثر من القطاع، كما أن الأجواء الأكثر 

محافظة في قطاع غزة تلعب دورا في ذلك.
•كما تبين نتائج الاستطلاع، أن الشباب الذكور لديهم عادة التدخين أعلى بكثير من المستطلعات من 

الإناث، إذ أن 30% من الذكور المستطلعين يدخنون، مقابل 4% من الإناث.
•وتقل الفجوة بين الذكور والإناث عندما يتعلق الأمر بتدخين الأرجيلة، إذ أن 37% من الذكور يدخنون 

الأرجيلة، مقابل 12% من الإناث.
القسم الثاني: القيم الاجتماعية والسياسية

والتي تتعلق  بالشباب،  المرتبطة  السياسية والاجتماعية  القيم  بالسؤال بعض  لقد تناول الاستطلاع 
بالعلاقات بين الجنسين، والعلاقات العائلية، والقضايا السياسية والدينية.

1. العلاقات بين الجنسين
•بينت نتائج الاستطلاع وجود انقسام واضح حول هذه القضايا، مع بقاء القيم )الحداثية( أكثر قوة 

لدى الشباب المستطلعين.
•عبر 61% من المستطلعين بأنهم يعتبرون أن العلاقة بين الزوجين يجب أن تقوم على أساس الشراكة 

والتساوي بينهما داخل الأسرة، وعليه فإنهم متساوون في صناعة القرار.
•في حين يرى 8% أن كلا من الزوج والزوجة له سلطة القرار في حقل اختصاصه.

•ويرى 19% من الشباب المستطلعين أن على الزوج احترام وجه نظر زوجته، لكن مع بقاء القرار النهائي 
داخل الأسرة بيده.

•عبر 11% من الشباب المستطلعين بأن الرجل هو رأس الأسرة، وعليه فإن قراراته يجب أن تطاع.
•في حين أن أقل من 1% من المستطلعين يرون أن القرار داخل الأسرة يجب أن يكون بيد المرأة بالكامل.
عن  غزة  قطاع  شباب  من   %14 عبر  فقد  غ��زة،  وقطاع  الغربية  الضفة  مستطلعي  بين  فرق  •وهناك 
الرجل، ويشاركهم في ذلك 10% من مستطلعي  أن تكون بيد  النهائي داخل الأسرة يجب  القرار  أن سلطة 
الضفة. كما أن 63% من مستطلعي الضفة يرون أن الرجل والمرأة متساوون، ويشاركهم في وجهة النظر هذه 

58% في قطاع غزة.
•ويعتبر عامل النوع الاجتماعي حاسما في تحديد مواقف الشباب من هذه القضايا، إذ ترى 72% من 
المستطلعات )الإناث( أن الرجل والمرأة متساوون في صناعة القرار، ويشاركهن في ذلك نسبة أقل من الذكور 

تبلغ )50%(، أي بفارق 22 نقطة.
•وفي الوقت الذي يرى فيه 25% من المستطلعين الذكور، أن على الرجل احترام وجهة نظر زوجته مع 

إبقائه سلطة القرار في يده، فإن 13% فقط من الإناث لديهن وجهة النظر ذاتها )أي بفارق 12 نقطة(.
•كما يعتبر 16% من الذكور أن قرار الزوج يجب أن يطاع دائماً، في مقابل 6% من الإناث المستطلعات 

)بفارق 10 نقاط(.
2. علاقات الشباب بوالديهم

•أظهرت النتائج وجود علاقات انسجام نسبي بين الشباب ووالديهم. فقد عبر غالبية الشباب )%58( 
بأنهم يتخذون قراراتهم بأنفسهم بعد مشاورة والديهم.

•كما أظهرت النتائج أن 7% من الشباب يقولون بأنهم يصنعون قراراتهم بأنفسهم حتى لو أبدى والديهم 
عدم موافقتهم.

•وعلى عكس ذلك، فإن 16% من الشباب عبروا عن أن والديهم يتخذون القرارات بعد مشاورتهم، وفي 
الوقت نفسه عبر 19% عن إطاعتهم لوالديهم بجميع القضايا.

•وتظهر النتائج وجود فرق في النتائج بين الضفة الغربية وقطاع غزة، حيث عبر 25% من مستطلعي 
قطاع غزة الشباب أنهم يطيعون والديهم في جميع القضايا مقابل 15% من مستطلعي الضفة الغربية.

مشاورة  بعد  بأنفسهم  قراراتهم  يصنعون  بأنهم  أفصحوا  الغربية  الضفة  مستطلعي  من   %61 أن  •كما 
والديهم، مقارنة بنحو 53% من مستطلعي القطاع أفصحوا عن الأمر ذاته.

•ومن اللافت للنظر أن الفجوة بين الذكور والإناث قليلة فيما يتعلق بهذه القضايا، فقد عبرت 19% من 
المستطلعات الإناث أن والديهم يصنعون القرارات المتعلقة بهن بعد مشاورتهن، مقارنة مع 13% من الذكور.

•كما أن 4% من الإناث يصنعن قراراتهن بغض النظر عن موافقة الوالدين، مقارنة مع 10% من الذكور 
يفعلون الأمر ذاته.

3. المواقف السياسية
نتائج  أظهرت  فقد  السياسية،  أبنائهم  بتوجهات  للوالدين  السياسية  التوجهات  بتأثير  •ارتباطا 
الاستطلاع أن 39% من الشباب المستطلعين لديهم توجهات سياسية تختلف عن توجهات والديهم، بينما 

صرح 28% من الشباب أنهم يحملون نفس التوجهات السياسية لوالديهم.
تأثيراً متبادلا مع ذويهم فيما يتعلق  أن هناك  المستطلعين  الشباب  •من ناحية أخرى، عبر 20% من 

بالتوجهات السياسية.
•وأكد 9% من الشباب المستطلعين أن لوالديهم تأثير على توجهاتهم السياسية، في مقابل 5% صرحوا 

بالعكس )أي أن لديهم تأثيراً في توجهات والديهم(.
•مرة أخرى، تبين نتائج الاستطلاع أن هناك فرق بين مستطلعي قطاع غزة والضفة الغربية، إذ صرح 
36% من مستطلعي القطاع أن لديهم نفس التوجهات السياسية لوالديهم، فيما لم تتعد نسبة الذين تتقاطع 

توجهاتهم السياسية مع والديهم في الضفة الغربية 22% )أي بفارق 14 نقطة(.
4. السياسة والدين

السياسية  والتفاعلات  ناحية،  من  الدين  بين  الفصل  ض��رورة  على  المستطلعين  الشباب  غالبية  أكد 
الداخلية والحزبية من ناحية أخرى. كما عبروا عن موقفهم المعارض لاستخدام الدين والمساجد في خدمة 

الأجندات السياسية للأحزاب المختلفة.
•عبر 60% من المستطلعين بأن القضايا السياسية الداخلية والحزبية يجب أن لا تناقش داخل المساجد، 

هذا إضافة إلى 13% آخرين يحملون الموقف ذاته إلى حد ما.
أن  يجب  والحزبية  الداخلية  السياسية  القضايا  أن  يرون  المستطلعين  الشباب  من   %25 أن  حين  •في 

تناقش داخل المساجد.
•عبرت غالبية كبيرة من المستطلعين )82%( عن تأييدهم للمقولة التالية: »بغض النظر عن الحزب 
الذي يؤيده كل شخص، فهذا لا يقلل من كونه مسلماً«. كما أيد هذه المقولة إلى حد ما 9%. في حين يعارض 

هذه المقولة 7% فقط من المستطلعين.
السياسية  أي من الأحزاب  المساجد حول  أئمة  المستطلعين عن احترامهم لرأي  الشباب  •عبر 49% من 

يستحق الدعم والتأييد.
الناخبين(، عبر  للتأثير على تصويت  )أي  انتخابية  الدين كأداة  الشباب عن استخدام  •ولدى سؤال 

غالبية الشباب )67%( عن رفضهم الكامل لاستخدام الدين لأغراض انتخابية، كما رفض ذلك إلى حد ما %11. 
وفي المقابل فإن 20% من الشباب المستطلعين عبروا عن تأييدهم لتأثير الدين في التصويت للانتخابات.

•وبرغم ما تقدم، فقد عبر غالبية الشباب 81% عن احترامهم لدور الدين في إدارة مختلف جوانب الحياة 
)سياسيا، واجتماعيا، واقتصاديا(. كما يؤيد ذلك إلى حد ما 11%. فيما يعارض ذلك الدور 6% فقط.

•وبإعادة قراءة المعطيات الآنفة، فإن هناك احترام عال للدين كجزء أساسي في التقاليد المجتمعية، 
ما  ضمن  الشباب  لمحاصرة  أو  السياسية،  الحزبية  المصالح  لتحقيق  ك��أداة  ليس  ولكن  تشريعي،  وكمصدر 
احترام  الشباب يعبرون عن ضرورة  فإن غالبية  وإلى جانب ذلك  التقليدية.  العائلية  بالعلاقات  يعرف 

حقوق الإنسان.
آراء الشباب المستطلعين في الضفة الغربية وقطاع غزة، يتضح أن شباب قطاع عزة أكثر  •وبمقارنة 
السياسية الحزبية.  بالمصالح  الدين  أكبر لخلط  ذاته يبدون معارضة  الوقت  ولكنهم في  الدين،  قربا من 
وللتدليل، فإن 65% من مستطلعي القطاع يعارضون أن يتم مناقشة القضايا الحزبية في المساجد، في حين 
أن نسبة من يشاطروهم وجهة النظر ذاتها تبلغ في الضفة الغربية 57%. وفي السياق المقارن ذاته، عبر %89 
من مستطلعي القطاع عن قناعتهم بأن المسلم واجب الاحترام بغض النظر عن توجهاته السياسية، بالمقارنة 

مع 78% من مستطلعي الضفة الغربية يحملون وجهة النظر ذاتها.
•أظهرت النتائج أن الشباب الذكور أقل تأييدا لمناقشة القضايا السياسية في المساجد مقارنة بالإناث، 
في  السياسة  المناقشات  المستطلعات عن معارضتهن لإجراء  الإناث  الذي عبرت فيه 56% من  الوقت  ففي 

المساجد، فقد عارض ذلك 64% من الذكور المستطلعين.

القسم الثالث: الاتصالات ومصادر المعلومات
1. استخدام الإنترنت

•أصبح الإنترنت واحدا من أهم مصادر المعلومات لدى الشباب الفلسطيني، وبرغم ذلك فإن معدلات 
استخدام الإنترنت في فلسطين أقل منها في بعض دول الجوار الإقليمي، ودول العالم.

الإطلاق،  على  الإنترنت  يستخدمون  لا  المستطلعين  الشباب  من   %46 أن  الاستطلاع  نتائج  •أظهرت 
وترتفع هذه النسبة في قطاع غزة إذ تبلغ 50% مقارنة مع 43% من شباب الضفة الغربية صرحوا بأنهم لا 

يستخدمون الإنترنت على الإطلاق.
مع  مقارنة  ذك��ور،   %26( يومياً  الإنترنت  يستخدمون  بأنهم   )%21( المستطلعين  خمس  حوالي  •عبر 

الإناث %16(.
يستخدمونه  و%14  أسبوعيا،  مرة  من  أكثر  الإنترنت  يستخدمون  بأنهم  المستطلعين  من   %19 •صرح 

لمرة واحدة أسبوعياً.
2. مواقع الإنترنت

الشباب  لدى  تصفحا  المواقع  أكثر  يعتبر  معا  لشبكة  الإلكتروني  الموقع  أن  الاستطلاع  نتائج  •بينت 
 ،)%13( القدس  لجريدة  الإلكتروني  الموقع  الثانية  المرتبة  في  ويأتي  المستطلعين(،  من   %37( المستطلعين 

وفي المرتبة الثالثة فراس برس )%6(.
على  حصلت  للمعلومات  الكوفية  وشبكة  الآن،  فلسطين  ووك��ال��ة  فلسطين،  مثل:  أخ��رى  مواقع  •أما 

.%4-%3
•من الملاحظ أن مشاهدة المواقع الأخبارية تتأثر بالتواجد المناطقي للشباب، ففي الوقت الذي تبين أن 
موقع معاً الأكثر شعبية في الضفة الغربية وقطاع غزة، فهي تشاهد في الضفة الغربية بشكل أعلى بكثير 
من القطاع )44% من الشباب المستطلعين في الضفة، مقابل 27% من قطاع غزة(. أما موقع جريدة القدس 

فهو نادر الاستخدام في قطاع غزة، في حين أنه حصل على 21% بين مستطلعي الضفة الغربية.
•مواقع: دنيا الوطن، وفراس برس، وفلسطين، والكوفية، لها شعبية أوسع في قطاع غزة مقارنة بالضفة 

الغربية.
الذي  الوقت  المواقع الإلكترونية الإخبارية، ففي  •التقسيم حسب الجنس له تأثير واضح في تصفح 
يتجه فيه 42% من الذكور لموقع )معاً(، فإن نسبة متصفحي )معاً( لدى الإناث لا تتجاوز 30%. وفي المقابل 

فإن 14% من الإناث يتصفحن موقع دنيا الوطن، مقابل 5% من الذكور.
•لدى سؤال الشباب المستطلعين عن أكثر المواقع الاجتماعية/ التعارفية التي يزورونها، أفصح 51% عن 
استخدامهم للمحادثة عبر الإنترنت )الماسنجر(، و5% للفيس بوك، فيما عبر 38% عن عدم استخدامهم 

لأي من هذه المواقع.
•وقد أظهرت النتائج، أن 51% من الإناث المستطلعات لا يستخدمن هذه المواقع الاجتماعية، مقابل %27 

من الذكور الذين لا يستخدمونها. كما أن 62% من الذكور يستخدمون الماسنجر، مقابل 40% من الإناث.
3. التلفزيون

•تحتل فضائية الجزيرة المرتبة الأولى في تفضيلات المستطلعين الشباب للقنوات الأخبارية بحصولها 
على 43% بينهم.

•وتأتي قناة MBC في المرتبة الثانية )15%(، تليها فلسطين 14%، والأقصى %12.
•ويلي ذلك قناة العربية 8%، والمنار %4.

•أما أكثر العروض التلفزيونية متابعة لدى الشباب، فتأتي المسلسلات والأفلام في المرتبة الأولى )%45(، 
ثم الأخبار )21%(، والبرامج الوثائقية )18%(، والموسيقى )%16(.

•وبمقارنة النتائج حسب الجنس، فإن 52% من المستطلعات الإناث يفضلن المسلسلات والأفلام، مقابل 
38% من الذكور. وعلى العكس فإن 27% من الذكور يفضلون متابعة الأخبار، مقابل 14% من الإناث.

4. المحطات الإذاعية
•لدى سؤال المستطلعين عن أفضل المحطات الإذاعية لديهم، تبين أن راديو أجيال يحتل المرتبة الأولى 
بحصوله على 20% من تفضيل المستطلعين الشباب. ويلي ذلك راديو الأقصى )11%( في المرتبة الثانية. 
مع أهمية لفت النظر هنا إلى أن هذه المحطات ذات تأثير شبه محصور مناطقيا، فراديو أجيال مثلا حصل 
على 38% لدى شباب الضفة الغربية، لكنه في الوقت ذاته يكاد لا يذكر لدى مستطلعي قطاع غزة. وعلى 
عكس ذلك تماما، حصل راديو الأقصى على نسبة 26% لدى مستطلعي قطاع غزة، في مقابل نسبة لا تذكر 

من مستطلعي الضفة.
في   )%6( مرح  محطة  وتلتها  الثالثة،  المرتبة  واحتلت   )%7( نحو  على  الكريم  القرآن  إذاع��ة  •حصلت 
المرتبة الرابعة، وجاء في المرتبة الخامسة إذاعة )غزة إف.إم(، والسادسة إذاعة )أمواج(، والسابعة )أنغام(، 

والثامنة )صوت فلسطين(.
5. الصحف

•تبين النتائج أن نسبة عالية من المستطلعين الشباب )47%( لا يقرأون الصحف والمجلات.
•ومع ذلك، فإن 45% من الشباب المستطلعين يقرأون المجلات والصحف بمناسبات متفرقة، فيما يتابع 

قراءتها يوميا حوالي %9.
الشباب، بحصولها على 52% من  اليومية من  الصحف  قراء  لدى  الأكثر شعبية  تعد  القدس  •جريدة 

الشباب المستطلعين.
في  الجديدة  الحياة  وجريدة  الشباب،  من   %26 يقرأها  إذ  الثاني،  الترتيب  في  الأيام  جريدة  •وتأتي 

المرتبة الثالثة )%10(.
في  ال��ت��داول  من  وممنوعتان  حماس  لحركة  تابعتان  )وهما  اليوم  وفلسطين  الرسالة  صحيفتي  •أما 
الضفة الغربية( فتقرأن من نسبة 7% و5% على التوالي لدى شريحة الشباب المستطلعين والذين يقرأون 

الصحف.
6. مصادر المعلومات السياسية

•من بين جميع المصادر المتاحة للحصول على المعلومات السياسية، يعتمد 47% من الشباب المستطلعين 
على التلفزيون )51% في الضفة الغربية، و41% في قطاع غزة(.

•كما يعد الأصدقاء مصدرا هاما للمعلومات حول القضايا السياسية، إذ عبر 18% من المستطلعين عن 
اعتمادهم على أصدقائهم في الحصول على المعلومات السياسية.

حول  المعلومات  على  الحصول  في  والديهم  على  يعتمدون  المستطلعين  من   %13 فإن  لذلك،  •وإضافة 
القضايا السياسية.

المعلومات  على  للحصول  الإنترنت  على  يعتمدون   %10 أن  إذ  الرابعة،  المرتبة  في  الإنترنت  •ويأتي 
السياسية.

الشباب  م��ن   %7( السياسية  للمعلومات  كمصدر  السياسيون  ال��ق��ادة  ي��أت��ي  الخ��ام��س��ة  الم��رت��ب��ة  •وفي 
المستطلعين(.

•أما المساجد فهي مصدر معلومات سياسية لحوالي 3% من المستطلعين الشباب.
الشباب  من   %2 )لحوالي  السياسية  للمعلومات  هامشياً  مصدراً  يعدون  الم��دارس  معلمي  فإن  •وأخيراً، 

المستطلعين(.
7. الشخصية الأكثر »خطابة«

المعلومات،  إيصال  في  مؤثرة  يعتبرونها  التي  الفلسطينية  الشخصيات  أكثر  عن  الشباب  سؤال  •لدى 
بغض النظر عن التوجهات السياسية لها، جاءت النتائج على النحو التالي:

•غالبية الشباب المستطلعين )52%( ما زالوا يرون بالرئيس الراحل ياسر عرفات كأكثر القادة السياسيين 
قدرة على الخطابة والتأثير.

•وفي المرتبة الثانية يأتي إسماعيل هنية )21% من الشباب: 30% في قطاع غزة مقابل 15% في الضفة 
الغربية(.

•وحصل مروان البرغوثي على 9% من أصوات الشباب الذين يرون به أكثر المتحدثين السياسين تأثيرا 
)11% في الضفة الغربية، مقابل 5% في قطاع غزة(.

القسم الرابع: النشاط السياسي
•أظهرت نتائج الاستطلاع أن 41% من الشباب المستطلعين يعتبرون أنفسهم غير ناشطين سياسياً.

•وعلى خلاف ذلك، يرى 30% من الشباب بأنهم ناشطين سياسياً.
•كما اعتبر 29% من الشباب المستطلعين بأنهم ناشطين بشكل محدود.

•اعتبر الشباب المستطلعين في قطاع غزة أنهم أكثر نشاطا قياسا بإجابات نظرائهم في الضفة الغربية، إذ 
عرف 37% من مستطلعي قطاع غزة، و 26% من مستطلعي الضفة الغربية أنفسهم بأنهم نشطاء سياسياً.

•وفي الوقت الذي يعرف فيه 36% من الذكور المستطلعين أنفسهم بأنهم ناشطون سياسيا، فإن الإناث 
اللواتي يعتبرن أنفسهن ناشطات لا تتعدى نسبتهن %24.

•في حال حدوث الانتخابات، فإن 61% من الشباب عبروا عن رغبتهم بالتصويت، و 15% أفادوا باحتمال 
تصويتهم، فيما أفاد 22% بأنهم لن يقوموا بالإدلاء بأصواتهم.

بأنهم   %16 أفاد  كما  الانتخابية،  بالحملات  سيشاركون  بأنهم  المستطلعين  الشباب  من   %30 أكد  •وقد 
قد يشاركون بهذه الحملات، وعلى خلاف ذلك عبر 53% بأنهم لن يشاركوا في أي من الحملات الانتخابية 

للمرشحين.
•الشباب الذكور يبدون ميلًا أكبر لتأكيد مشاركتهم في التصويت )67%(، في مقابل 55% من الإناث 

لديهن ذات التوجه. كما عبرت 17% من الإناث عن إمكانية مشاركتهن، مقابل 13% من الذكور.
القسم الخامس: التأييد السياسي

1. اتجاهات التصويت للقوائم الانتخابية
•إذا تم إجراء الانتخابات التشريعية اليوم، فإن قائمة حركة فتح تحصل على 36% من أصوات الشباب، 
وتحصل قائمة التغيير والإصلاح )حماس( على 16% من أصوات الشباب. وهناك أكثر من 35% من الشباب 

لم يقرروا لمن سيصوتون أو أنهم لن يشاركوا في الانتخابات.
•أما باقي الكتل الانتخابية فمن المحتمل حصولها مجتمعه على 12% من أصوات الشباب.

وتوزيعها  لم يحددوا بعد  الذين  أولئك  وباحتساب أصوات  السابقة،  التصويت  •وباحتساب اتجاهات 
حماس  لحركة  التأييد  أما   ،%53 لتصل  ترتفع  فتح  حركة  نسبة  فإن  المختلفة،  السياسية  التيارات  على 

فيصل %28.
•أما باقي التيارات الديمقراطية فتحصل على 15% من أصوات الشباب المستطلعين، في حين أن تأييد 

الشباب لحركات إسلامية أخرى كحركة الجهاد الإسلامي، وحزب التحرير الإسلامي فتصل %5.
•تزيد نسبة دعم حركة حماس لدى أوساط الشباب في قطاع غزة )21%( مقارنة بنسبة )13%( في 

الضفة الغربية. كما أن نسبة تأييد الإناث لحركة حماس أعلى مقارنة بالذكور 18% و15% على التوالي.
•وارتباطا بالنتائج السابقة، ومن النتائج اللافتة للنظر الفجوة في تأييد حركة فتح بين الذكور والإناث، 

إذ يبلغ تأييد حركة فتح في أوساط الشباب الذكور 43%، مقارنة مع 29% لدى الإناث )فارق 14 نقطة(.
2. اتجاهات التصويت للمرشحين المحتملين للانتخابات الرئاسية

•مرشح الرئاسة الأكثر شعبية لدى الشباب هو مروان البرغوثي بحصوله على نسبة دعم %21.
أما الرئيس محمود عباس فحصل على  الثانية يأتي إسماعيل هنية بنسبة دعم %16،  •وفي المرتبة 

المرتبة الثالثة )%12(.
الشباب، يليه مباشرة محمد دحلان بنسبة دعم  البرغوثي على 5% من تأييد  •كما حصل مصطفى 

.%4
•وهكذا، يحصل مرشحو فتح الثلاثة )البرغوثي، عباس، دحلان( على نسبة دعم تبلغ 37%، في حين 

يحصل مرشحو حماس )هنية، الزهار، دويك( على نسبة %18.
أنهم  أو  لمن سيصوتون،  بعد  لم يقرروا  الغربية  الضفة  أن 42% من مستطلعي  بالملاحظة  •من الجدير 
لن يصوتوا في الانتخابات الرئاسية، بالمقارنة مع 26% في قطاع غزة. هذا يقود للاعتقاد بأن التغير في 

توجهات التصويت متوقعة الحدوث بشكل كبير في الضفة الغربية أكثر من قطاع غزة مم قدا يؤثر بشكل 
كبير على التوقعات الآنفة الذكر.

جميع  فإن  الانتخابات،  في  يصوتوا  لن  أنهم  أو  سيصوتون،  لمن  يقرروا  لم  الذين  أصوات  •وباحتساب 
مرشحي فتح سيحصلون على 55% من الأصوات، مقابل 31% لمرشحي حركة حماس للانتخابات الرئاسية 

وذلك اعتماداً على كيف سيصوت )غير المقررين(.
•أما مرشحو الرئاسة المستقلين فسيحصلون على %15.

•تأييد مرشحي الرئاسة يتباين حسب المناطق، إذ يحصل مرشحو فتح مجتمعين في الضفة الغربية 
على 57%، مقابل 50% في قطاع غزة. في حين أن مرشحي حماس يحصلون على 38% من التأييد في قطاع 

غزة مقابل 27% في الضفة الغربية.
3. تقييم أداء حكومتي فياض وهنية

•يقيم 21% من الشباب المستطلعين أداء حكومة فياض بالجيد، في مقابل 24% يقيمون أداء حكومة 
هنية بالجيد.

التقييم ذاته لحكومة  أداء حكومة فياض بالضعيف، و 44% يعطون  المقابل، فإن 38% يقيمون  •وفي 
هنية.

4. التوجهات/ الميول السياسية
بأنهم  بالمقارنة مع )22%( يصرحون  بأنهم يميلون لحركة فتح،  الشباب  •بشكل عام، يصرح 46% من 

يميلون لحركة حماس.
من   %52( الإن��اث  الشابات  من  فتح  لحركة  ميلا  أكثر  الذكور  الشباب  أن  الاستطلاع  نتائج  تبين  •كما 
الذكور )25% من  أكثر من  لتأييد حركة حماس  الإن��اث  الإن��اث(. فيما تميل  الذكور، مقارنة مع 39% من 

الإناث، مقارنة مع 19% من الذكور(.
•يظهر الاستطلاع، نتائج هامة تتعلق باستعداد الشباب للتصويت لحركة فتح ضمن ظروف محددة: 
ففي حال تم إجراء انتخابات داخلية لحركة فتح، وأفرزت قيادات جديدة )نظيفة(، فإن 32% من المستطلعين 
الذين لا يميلون لحركة فتح، من المحتمل أن يتوجهوا للتصويت للحركة )وترتفع هذه النسبة في قطاع 

غزة لتصل 40%(. فيما لن يؤثر ذلك في مواقف 25% من الشباب المستطلعين.
•ومن الظروف المهمة أيضا في تعديل توجهات الناخبين لمزيد من التأييد لحركة فتح، هي تبني حركة 
فتح لبرنامج سياسي يشدد على حق الشعب الفلسطيني في إقامة دولته على جميع أراضي الضفة الغربية 
وقطاع غزة، دون مساومات أو حلول وسط. فقد عبر 50% من الشباب الذين لا يؤيدون فتح بأنهم سيصوتون 
لفتح في حال التزمت بالشرط المذكور. كما أن هناك 22% من الشباب عبروا عن إمكانية تصويتهم لفتح 

ضمن ذات السياق.
•وعلى خلاف ذلك، عبر 16% من الشباب المستطلعين بأنهم لن يصوتوا لفتح تحت أي من الظروف.

القسم السادس: إدماج الشباب في حركة فتح
وجه الاستطلاع بعض الأسئلة الخاصة بمؤيدي حركة فتح، والنتائج التالية تمثل إجابات مؤيدي 

الحركة فقط.
1. النشاط السياسي لمؤيدي حركة فتح من الشباب

•عبر 62% من المستطلعين الشباب المؤيدين لحركة فتح بأنهم ناشطون سياسياً أو ناشطون إلى حد 
ما، وعلى خلاف ذلك وصف 38% أنفسهم بأنهم غير ناشطين.

أو  •تزيد نسبة مستطلعي قطاع غزة الشباب من حركة فتح الذين يصفون أنفسهم بالناشطين 
الناشطين إلى حد ما إذ تبلغ 67%، مقارنة بحوالي %59.

•الشباب الفتحاويون الذكور أكثر نشاطا من الإناث، حيث تبلغ نسبتهم )74%(، و )45%( لكل من 
الذكور والإناث على التوالي.

2. المؤتمر العام السادس لحركة فتح
•أكد الشباب على أهمية عقد المؤتمر السادس لحركة فتح قبل نهاية العام الجاري، فقد أيد %74 

من الشباب انعقاد المؤتمر )تزيد النسبة في قطاع غزة 84%، مقارنة بالضفة الغربية %69(.
•غالبية المستطلعين الشباب )50%( يعتقدون أن انعقاد المؤتمر السادس سيؤدي لتقوية حركة فتح. 
فيما لا يعتقد 37% بأن المؤتمر سيفضي لأي تغيير جوهري. ويتوقع 5% بأن انعقاد المؤتمر السادس 

سيقود لانشقاق في حركة فتح.
3. تقييم مؤسسات حركة فتح

بشكل عام، يرى غالبية الشباب )69%(، بأن على حركة فتح تغيير استراتيجياتها بالتعامل مع 
الشباب. وفي قطاع غزة تصل نسبة الذين يعتقدون بأهمية إجراء هذا التغيير إلى %84.

كما تم الطلب من المستطلعين تقييم أداء مؤسسات محددة داخل حركة فتح:
- اللجنة المركزية:

من  جاء  الإيجابي  التقييم  ومعظم  بالجيد،  فتح  لحركة  المركزية  اللجنة  الشباب  من   %39 •قيّم 
قطاع غزة )%50(.

•وفي المقابل، فإن 15% من الشباب قيموا أداء اللجنة المركزية بالضعيف.
- المجلس الثوري:

•قيّم 34% المجلس الثوري بالجيد، ونفس النسبة قيمته بالمتوسط.
•فيما قيم المجلس الثوري بالضعيف 19% من الشباب المستطلعين.

- المؤسسات الشبابية:
•غالبية الشباب )58%( تقيم المؤسسات الشبابية لحركة فتح بالجيد، و26% تقيمها بالمتوسط.

•في حين قيم أداء المؤسسات الشبابية بالضعيف 10% من الشباب المستطلعين.
- المؤسسات النسوية:

•قيّم 37% من الشباب أداء المؤسسات النسوية التابعة لحركة فتح بالجيدة، وقيمها 34% بالمتوسطة، 
و19% بالضعيف.

- المؤسسات الأهلية التابعة لحركة فتح:
التابعة لحركة فتح بالجيد، وقيم أداءها بالمتوسط  •قيم 32% من الشباب أداء المؤسسات الأهلية 

نفس النسبة.
•فيما قيم أداءها بالضعيف 22% من المستطلعين.
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